
Протокол № 9 на заседание на Научния съвет 

на Института за исторически изследвания - БАН, 

проведено на 14.05.2024 г. 

 

 

Присъстват: проф.дин Ил. Илиев, проф.д-р Ил. Марчева, проф.д-р Д. Вачков, проф.дин 

Ив. Билярски, проф.дин М. Веков, проф.дин Т. Готовска-Хенце, проф.дин В. Стоянов, 

проф.д-р Й. Гешева, проф. д-р С. Първева, проф.д-р Р. Стоянова, доц.д-р Пл. Божинов, 

доц.д-р П. Димитрова, доц.д-р В. Златарски, доц.д-р Е. Костова, доц.д-р В. Стоянова, 

доц.д-р Н. Филипова, доц.д-р Р. Чукова, гл.ас.д-р К. Йонева. 

 

Отсъстващи – няма. 

 

 

ДНЕВЕН РЕД: 

 

 

Т.1. Предложение за одобрение на окончателните резултати във връзка с провеждането 

на Атестацията на учените от Института за исторически изследвания – БАН за 

разпределение на средствата по К2 за 2023 г. 

 

T.2. Тайно присъствено гласуване за избор на „доцент“ на половин щат по 

професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност 

„Документалистика, архивистика, палеографика (вкл. историография и 

източникознание)” (Визуални исторически извори), ДВ, бр. 97 от 21.11.2023 г. за 

нуждите на секция „ПИНИ“ по доклад на председателя на Научното жури, провело 

конкурса. 

 

Т.3. Обсъждане на предложение сборникът „В спиралата на времето: пространства, хора, 

идеи, събития“ в чест на доц. д-р Василка Танкова да ползва афилиацията на Института 

за исторически изследвания на Българската академия на науките. 

 

T.4. Обсъждане на отчет по Национален научен проект на Регионален исторически музей 

– Габрово и Института за исторически изследвания – БАН „Индустрия, индустриално 

наследство, музеи“ със срок 22 февруари 2023 г. – 31 март 2024 г. 

 

Т.5. Обсъждане на отчет на проект за научни изследвания на тема: „Малцинства и 

малцинствени групи: предизвикателства и адаптация в рамките на международната 

система (XІX-XXI в.)“ с научен ръководител проф.дин Т. Готовска-Хенце, за първата 

работната година от срока на проекта. 

 

T.6. Обсъждане на отчета за планов проект на гл. ас. Доротея Валентинова със заглавие: 

„Ранносредновековно варварско законодателство“ и  предложението за нов такъв на тема 



„Държава и общество през призмата на Liber iudiciorum (VII в.)“ – студии и статии (2024 

– 2027 г.). 

 

Т.7. Утвърждаване на състав на Научно жури във връзка с обявен конкурс за три (3) места 

за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 2.2. История 

и археология, специалност „История на България“, обявен в Държавен вестник (бр.28 от 

02.04.2024 г.) за нуждите на секция „История на българския национален въпрос“. 

 

Т.8. Утвърждаване на конспект във връзка с обявен конкурс за заемане на академична 

длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. История и археология, 

специалност Нова и най-нова обща история, тематика „Дипломацията в Ранното ново 

време“ за нуждите на секция „История на света и международните отношения в ново и 

най-ново време“. 

 

Т.9. Утвърждаване на състав на Научно жури във връзка с обявен конкурс за заемане на 

академична длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. История и 

археология, специалност Нова и най-нова обща история, тематика „Дипломацията в 

Ранното ново време“ за нуждите на секция „История на света и международните 

отношения в ново и най-ново време“. 

 

Т.10. Обсъждане на предложение за откриване на конкурс за заемане на академична 

длъжност „асистент“ на половин щат за нуждите на секция „История на България след 

Втората световна война“. 

 

Т.11. Обсъждане и приемане на индивидуалните отчети на членовете на научната група 

на НИМ с професионални интереси и дейности в направление 2.2 История и археология. 

 

Т.12. Обсъждане и приемане на отчет за научно-изследователската дейност на  членовете 

на научната група при Регионален исторически музей Велико Търново, отдел История. 

 

Т.13. Обсъждане на предложение за удължаване на договорните отношения на 

Института за исторически изследвания – БАН с проф. д-р Илияна Марчева за срок от 

една година. 

 

Т.14. Обсъждане на предложение за удължаване на договорните отношения на 

Института за исторически изследвания – БАН с проф. дин Ив. Билярски за срок от една 

година. 

 

Т.15. РАЗНИ. 

 

 

 

Дневният ред бе приет единодушно. 

 

 

 

 

РЕШЕНИЯ: 



 

 

По Т.1. НС одобри с пълно мнозинство окончателните резултати, отразени в 

приложената към настоящия протокол Таблица, във връзка с провеждането на 

Атестацията на учените от Института за исторически изследвания – БАН за 

разпределение на средствата по К2 за 2023 г. 

Към протокола се прилага: 

Докладна записка от доц. Н. Филипова, председател на Атестационната комисия на 

ИИстИ до председателя на НС проф. дин Ил. Илиев, относно провеждането на Атестация 

на учените от Института за исторически изследвания – БАН за разпределение на 

средствата по К2 за 2023 г., с входящ № 329, от 09.05.2024 г.; 

Таблица за разпределение на средствата по К2 за 2023 г. в ИИстИ – БАН. 

 

 

 

По T.2. По конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ на половин щат по 

професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност 

„Документалистика, архивистика, палеографика (вкл. историография и 

източникознание)” (Визуални исторически извори), ДВ, бр. 97 от 21.11.2023 г. за 

нуждите на секция „ПИНИ“, членовете на Съвета подкрепиха с 17 гласа „За“ 

предложението на Научното жури по конкурса гл.ас. д-р Чавдар Ветов да заеме 

академичната длъжност „доцент“ на половин щат в секция „ПИНИ“. 

Към протокола се прилага: 

Доклад от проф. д.ист.н. М. Веков, председател на Научното жури до председателя на 

НС проф. дин Ил. Илиев, относно резултати от заключителното заседание на НЖ, с 

входящ № 332, от 09.05.2024 г. 

Протокол №2 от заседание на НЖ по конкурса за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ на половин щат по професионално направление 2.2. История и археология, 

научна специалност „Документалистика, архивистика, палеографика (вкл. 

историография и източникознание)” (Визуални исторически извори), ДВ, бр. 97 от 

21.11.2023 г. за нуждите на секция „ПИНИ“, проведено на 08.05.2024 г. 

 

 

 

По T.3. НС прие с пълно мнозинство предложение сборникът „В спиралата на времето: 

пространства, хора, идеи, събития“ в чест на доц. д-р Василка Танкова да ползва 

афилиацията на Института за исторически изследвания на Българската академия на 

науките. 

Към протокола се прилагат: 

Издателска рецензия върху сборника „В спиралата на времето: пространства, хора, идеи, 

събития“ в чест на доц. д-р Василка Танкова от проф. дин Петър Стоянович, от 20.04.2024 

г.; 

Издателска рецензия за сборника „В спиралата на времето: пространства, хора, идеи, 

събития“ в чест на доц. д-р Василка Танкова от проф. д-р Даниел Вачков, от 12.04.2024 

г. 

 

 



По Т.4. НС прие с пълно мнозинство отчета по Национален научен проект на Регионален 

исторически музей – Габрово и Института за исторически изследвания – БАН 

„Индустрия, индустриално наследство, музеи“ със срок 22 февруари 2023 г. – 31 март 

2024 г., финансиран от РИМ-Габрово, одобрен от НС на ИИстИ (Протокол 

№14/24.10.2023) и вписан в НАЦИД. 

Към протокола се прилагат: 

Докладна записка от проф. Ил. Марчева, ръководител на секция „История на България 

след Втората световна война“ до председателя на НС проф. дин Ил. Илиев, относно 

отчитане на национален проект в НАЦИД, с входящ № 333, от 10.05.2024 г.; 

Програма на национална научна конференция „Индустрия, индустриално наследство, 

музеи“ 2-3 ноември 2023 г.; 

PDF на сборника том 9 от Известия на РИМ-Габрово. 

 

 

 

По Т.5. НС прие с пълно мнозинство отчета на проект за научни изследвания на тема: 

„Малцинства и малцинствени групи: предизвикателства и адаптация в рамките на 

международната система (XІX-XXI в.)“ с научен ръководител проф.дин Т. Готовска-

Хенце, за първата работната година от срока на проекта. 

Към протокола се прилага: 

Отчет на проект за научни изследвания на тема: „Малцинства и малцинствени групи: 

предизвикателства и адаптация в рамките на международната система (XІX-XXI в.)“ с 

научен ръководител проф.дин Т. Готовска-Хенце, за първата работната година от срока 

на проекта. 

 

 

 

По Т.6. НС прие с пълно мнозинство отчета за планов проект на гл. ас. Доротея 

Валентинова със заглавие: „Ранносредновековно варварско законодателство“ и  

предложението за нов такъв на тема „Държава и общество през призмата на Liber 

iudiciorum (VII в.)“ – студии и статии (2024 – 2027 г.) 

Към протокола се прилага: 

Докладна записка от доц. Е. Костова, ръководител на секция „Средновековна история“ 

до председателя на НС проф. дин Ил. Илиев, относно приключване и приемане на планов 

проект на гл. ас. Доротея Валентинова, със заглавие: „Ранносредновековно варварско 

законодателство“, с входящ № 328, от 08.05.2024 г.; 

Планов проект на гл.ас. д-р Доротея Валентинова на тема „Държава и общество през 

призмата на Liber iudiciorum (VII в.)“  – студии и статии (2024 – 2027 г.); 

Извлечение №1 от Протокол №4 от заседание на секция „Средновековна история“, 

проведено на 16.04.2024 г. 

 

 

 

По Т.7. НС утвърди с пълно мнозинство състава на предложеното Научно жури във 

връзка с обявен конкурс за три (3) места за заемане на академична длъжност „доцент“ в 

професионално направление 2.2. История и археология, специалност „История на 



България“, обявен в Държавен вестник (бр.28 от 02.04.2024 г.) за нуждите на секция 

„История на българския национален въпрос“, както следва: 

Вътрешни членове: 

Проф. д.н. Петър Стоянович; 

Доц. д-р Ангел Джонев; 

Доц. д-р Ваня Стоянова; 

Проф. д-р Даниел Вачков (резерва) 

Външни членове: 

Проф. д.и.н. Милко Палангурски (ВТУ); 

Проф. д-р Петко Петков (ВТУ); 

Проф. д.н. Пенчо Пенчев (УНСС); 

Доц. д-р Живко Лефтеров (НБУ); 

Проф. д.и.н. Людмил Спасов (резерва) 

 

Към протокола се прилага: 

Докладна записка от доц. В. Стоянова, ръководител на секция „История на българския 

национален въпрос“ до председателя на НС проф. дин Ил. Илиев, относно предложение 

на евентуален състав на научно жури за конкурс за „доцент“ за три места, обявен за 

нуждите на секцията, с входящ № 342 от 14.05.2024 г.; 

Препис-извлечение от Протокол № 4 от заседание на секция „История на българския 

национален въпрос“ ИИстИ, проведено на 09.05.2024 г. 

 

 

 

По Т.8. НС прие с пълно мнозинство предложения конспект във връзка с обявен конкурс 

за заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. 

История и археология, специалност Нова и най-нова обща история, тематика 

„Дипломацията в Ранното ново време“ за нуждите на секция „История на света и 

международните отношения в ново и най-ново време“. 

Към протокола се прилагат: 

Докладна записка от доц. П. Димитрова, ръководител на секция „История на света и 

международните отношения в ново и най-ново време“ до председателя на НС проф. дин 

Ил. Илиев, относно предложение за Научно жури и Конспект за изпит за главен асистент, 

с входящ № 330, от 09.05.2024 г.; 

Конспект за изпит за главен асистент по обявен конкурс в професионално направление 

2.2. История и археология, специалност Нова и най-нова обща история, тематика 

„Дипломацията в Ранното ново време (XVI – XVII в.)“. 

 

 

По Т.9. НС прие с пълно мнозинство предложения състав на Научно жури във връзка с 

обявен конкурс за заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално 

направление 2.2. История и археология, специалност Нова и най-нова обща история, 

тематика „Дипломацията в Ранното ново време“ за нуждите на секция „История на света 

и международните отношения в ново и най-ново време“, както следва: 

Вътрешни членове: 

Проф. д.и.н. Теодоричка Готовска-Хенце; 

Проф. д-р Пенка Данова; 

Доц. д-р Петя Димитрова; 



Доц. д-р Надя Филипова (резерва) и  

Външни членове: 

Доц. д-р Мария Баръмова (СУ); 

Доц. д-р Любомир Кръстев (СУ); 

Доц. д-р Росица Ташева (СУ) (резерва). 

 

Към протокола се прилага: 

Докладна записка от доц. П. Димитрова, ръководител на секция „История на света и 

международните отношения в ново и най-ново време“ до председателя на НС проф. дин 

Ил. Илиев, относно предложение за Научно жури и Конспект за изпит за главен асистент, 

с входящ № 330, от 09.05.2024 г. 

 

 

 

По Т.10. НС прие с пълно мнозинство предложението за откриване на конкурс за заемане 

на академична длъжност „асистент“ на половин щат за нуждите на секция „История на 

България след Втората световна война“, считано от 1 септември 2024 г. 

Към протокола се прилагат: 

Докладна записка от проф. Ил. Марчева, ръководител на секция „История на България 

след Втората световна война“ до председателя на НС проф. дин Ил. Илиев, относно 

предложение за обявяване на конкурс за асистент за нуждите на секцията, с входящ № 

300, от 24.04.2024 г.; 

Препис-извлечение от Протокол № 3 от 16.04.2024 г. от заседание на секция „История 

на България след Втората световна война“. 

 

 

По Т.11. НС прие с пълно мнозинство индивидуалните отчети на членовете на научната 

група на НИМ с професионални интереси и дейности в направление 2.2 История и 

археология. 

Към протокола се прилагат: 

Официално писмо от директора на НИМ доц. д-р Бони Петрунова до директора на 

ИИстИ проф. Д. Вачков, относно индивидуалните отчети на членовете на научната група 

на НИМ с професионални интереси и дейности в направление 2.2 История и археология, 

с изх. № РД-43-124/19.04.2024 г. и входящ № 290 от 18.04.2024 г.; 

Отчет на членовете на Научната група е Националния исторически музей. 

 

 

По Т.12. НС прие с пълно мнозинство отчета за научно-изследователската дейност на 

членовете на научната група при Регионален исторически музей Велико Търново, отдел 

История. 

Към протокола се прилагат: 

Официално писмо от проф. д-р Хитко Вачев, ръководител на научната група при 

Регионален исторически музей Велико Търново до директора на ИИстИ проф. Д. Вачков, 

относно отчета за научно-изследователската дейност на членовете на научната група при 

Регионален исторически музей Велико Търново, отдел История, с входящ № 249 от 

02.04.2024 г.; 

Отчет на научно-изследователската работа на членовете на научната група при 

Регионален исторически музей Велико Търново. 

 



 

По Т.13. НС прие с пълно мнозинство предложението за удължаване на договорните 

отношения на Института за исторически изследвания – БАН с проф. д-р Илияна 

Марчева за срок от една година, считано от 17.06.2024 г. 

Към протокола се прилагат: 

Предложение от доц. Н. Филипова, научен секретар на ИИстИ, член на секция „История 

на България след Втората световна война“, водещ заседанието на секцията на 16 април 

2024 г. до НС на ИИстИ – БАН, относно предложение за продължаване на трудовите 

правоотношения на проф. д-р Илияна Марчева с ИИстИ – БАН, с входящ № 293 от 

23.04.2024 г.; 

Препис-извлечение от Протокол №3 от 16.04.2024 г. от заседание на секция „История на 

България след Втората световна война“. 

 

 

 

По Т.14. НС прие с пълно мнозинство предложението за продължаване на договорните 

отношения на Института за исторически изследвания – БАН с проф. дин Ив. Билярски 

за срок от една година, считано от 1.07.2024 г. 

Към протокола се прилагат: 

Докладна записка от доц. Е. Костова, ръководител на секция „Средновековна история“ 

до председателя на НС проф. дин Ил. Илиев, относно удължаване на договорните 

отношения на Института за исторически изследвания, БАН с проф. дин Иван Билярски 

за срок от една година, с входящ № 327 от 08.05.2024 г.; 

Препис-извлечение №2 от Протокол №4 от заседание на секция „Средновековна 

история“, проведено на 16.04.2024 г. 

 

 

След изчерпване на дневния ред заседанието бе закрито. 

 

 

 

 

Водещ заседанието: проф. Ил. Илиев, 

    председател на НС на ИИстИ – БАН 

 

 

 

    Протоколирал: д-р Катина Йонева 


